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1. Íåêà f : [a, b] → R å îãðàíè÷åíà ôóíêöèÿ. Äåôèíèðàéòå ìàëêà è ãîëÿìà ñóìà íà Äàðáó çà

f ïðè äàäåíî ïîäðàçäåëÿíå íà èíòåðâàëà. Äàéòå äåôèíèöèÿ íà èíòåãðóåìîñò ïî Ðèìàí è íà

ðèìàíîâ èíòåãðàë. Äîêàæåòå, ÷å íåïðåêúñíàòèòå ôóíêöèè ñà èíòåãðóåìè ïî Ðèìàí.

2. Ðàçâèéòå â ñòåïåíåí ðåä îêîëî íóëàòà ôóíêöèÿòà

f(x) =
∫ x

0

dt√
1 + t4

.

Íàìåðåòå limx→0
f(x)
sin x .

3. Ôîðìóëèðàéòå è äîêàæåòå êðèòåðèÿ íà Äàëàìáåð è êðèòåðèÿ íà Ëàéáíèö çà ñõîäèìîñò íà

÷èñëîâ ðåä.

4. Äàéòå äåôèíèöèÿ íà ðàâíîìåðíî ñõîäÿùà ðåäèöà îò ôóíêöèè. Ðàâíîìåðíî ñõîäÿùà ëè å

ðåäèöàòà fn(x) = e−(x−n)2 â èíòåðâàëà [−1, 1]? Ôîðìóëèðàéòå íåîáõîäèìîòî è äîñòàòú÷íî

óñëîâèå íà Êîøè çà ðàâíîìåðíà ñõîäèìîñò íà ôóíêöèîíàëåí ðåä. Ôîðìóëèðàéòå êðèòåðèÿ

íà Âàéåðùðàñ. Ðàâíîìåðíî ñõîäÿù ëè å ðåäúò

∞∑
n=1

2n tg
(

1
3nx

)

â èíòåðâàëà (1,+∞)?

5. Íåêà v å âåêòîð â Rn, à f : Ω → R å ñêàëàðíà ôóíêöèÿ, äåôèíèðàíà â îòâîðåíîòî

ïîäìíîæåñòâî Ω íà Rn, êîÿòî å äèôåðåíöèðóåìà â òî÷êàòà x0 ∈ Ω. Íåêà 〈gradf(x0), v〉 > 0.
Äîêàæåòå, ÷å çà âñè÷êè äîñòàòú÷íî ìàëêè t > 0 å â ñèëà f(x0 + tv) > f(x0). (Íå èçïîëçâàéòå
íàãîòîâî òîâà, êîåòî çíàåòå çà ïðîèçâîäíà ïî íàïðàâëåíèå, à ïîâòîðåòå ðàçñúæäåíèåòî.)

6. Äèôåðåíöèðóåìà ëè å ôóíêöèÿòà f(x, y) = 3
√

xy â òî÷êàòà (0, 0)?

7. Íåêà ϕ å ãëàäêà ôóíêöèÿ íà äâà àðãóìåíòà, äåôèíèðàíà â öÿëàòà ðàâíèíà, è

f(x, y, z) = ϕ(x− y, y − z). Äîêàæåòå, ÷å f óäîâëåòâîðÿâà äèôåðåíöèàëíîòî óðàâíåíèå

∂f

∂x
+

∂f

∂y
+

∂f

∂z
= 0 .

8. Ôîðìóëèðàéòå íåîáõîäèìîòî óñëîâèå íà Ëàãðàíæ çà óñëîâåí åêñòðåìóì. Íàìåðåòå

íàé-ìàëêàòà è íàé-ãîëÿìàòà ñòîéíîñò íà ôóíêöèÿòà f(x, y, z) = x2 + y2 + z2 ïðè óñëîâèå

x2

a2
+

y2

b2
+

z2

c2
= 1

(òóê a > b > c > 0).


